

“四下基层”与党的群众路线——全国党刊全媒体沿着总书记的足迹主题采访第二日,采访团行走绿水青山间,纷纷表示——“要把‘闽东精神’带回去、传开来”

传承弘扬“四下基层”优良传统

6月14日,“四下基层”与党的群众路线——全国党刊全媒体沿着总书记的足迹主题采访团在我市开展第二日采访活动。当天采访活动的首站是中国扶贫第一村——赤溪。烟雨朦胧,行走在古色古香的长安新街,一幢幢徽派民居依次映入眼帘,沿街两侧开着茶叶店、小吃馆。采访团一行边走边看,不时用手中的镜头定格记录。长安新街的兴旺是赤溪村乡村振兴建设的一个缩影。1984年6月24日《人民日报》头版刊登读者来信,反映当时赤溪村下山溪畲族自然村的贫困状况,引起党中央对扶贫的高度关注,从而引发全国脱贫攻坚行动,赤溪村也由此被称为“中国扶贫第一村”。

茶,福鼎白茶的品牌知名度、美誉度和市场影响力持续提升,实现了经济、生态、社会效益多方共赢。2022年,福鼎市茶园可采摘面积约30.5万亩,实现茶叶总产量3.1万吨,其中白茶产量2.3万吨,全市茶产业综合总产值138.91亿元。辽宁共产党员杂志社常馨予在参观中表示,福鼎白茶的清香中沉淀着中国茶文化的传承,饱含着福鼎茶人世代代的智慧与坚守。在方寸的茶杯中品尝到人与天、地、大自然之间的自然融合,更感受到大家千里相会于此,与君共饮一杯山河的美好。“如今,这匹茶中黑马已发展成为百姓增收致富的支柱产业,全市走出了一条生态致富的路子,这是‘绿水青山就是金山银山’的生动实践,值得推广和学习。”常馨予说道。



采访团调研福鼎市硤门畲族乡柏洋村乡村振兴情况

赤溪村的脱贫故事给中共福建省委福建通讯杂志社记者魏皓铭留下了深刻印象,他说,这次采访调研来到赤溪村,收获很大。三十多年来,在党委、政府的关心支持下,赤溪村党员干部群众感恩奋进,始终发扬“弱鸟先飞、滴水穿石”的闽东精神,艰苦奋斗、顽强拼搏,走出了一条从“输血”到“造血”的乡村旅游扶贫路,全体村民实现了脱贫致富,让他深受感动。让人民生活幸福是“国之大者”。内蒙古党委实践杂志社、“学习强国”内蒙古学习平台副编胡丽莉接受记者采访时表示:“走进赤溪村,黛瓦白墙和绿水青山交相辉映,一派‘景在村中、村在景中’的闽东畲族特色村寨风貌。看着家家洋楼、户户小康,很难想象这里以前是一个集‘老少边穷’于一体的贫困村。如今的赤溪村,依托自然资源,正在做‘大文章’,这里的日子一定会越过越好,村民的生活也会越来越幸福。”

乡村振兴的奋进故事讲不完。采访团一行来到了有着千万村财的柏洋村。曾经,柏洋村所辖的25个自然村分布于交通闭塞的偏远山区,基础设施条件差,村民人均年纯收入不足600元,村财负债高达43万元,是一个典型的贫困村。如今,柏洋村是闽东首个村财破千万的明星村,2022年实现工农业生产总值26.6亿元,村集体经济收入1039万元,农民可支配收入37450元。该村先后获得全国乡村治理示范村、省级乡村振兴示范村、第八届全国服务农民服务基层文化建设先进集体、全国文明村等荣誉。

曾经历了从“穷居山林”到“幸福畲村”的嬗变。多年来,东山村着力践行以人民为中心的发展理念,坚持产业“造血”,实现了从脱贫到致富的“逆袭”。未来,东山村将踏着幸福的节拍向“福”而行。三沙东壁村讲述依靠美景变“钱”景的美丽故事。东壁村位于霞浦县三沙镇中南部,背山面海,是三沙光影公园西片核心区。近年来,该村大力发展“乡村旅游+摄影+民宿”产业,并结合紫菜产业和内陆捕捞业,走出了一条独具特色乡村振兴之路,中央广播电视台农业农村节目中心“乡村振兴观察点”落地东壁。2022年,该村农民人均可支配收入2.52万元,村财收入73.15万元。

中共湖南省委《新湘评论》杂志社记者、编辑刘林翔表示,今天参观“四下基层”发源地主题展,深刻感受到习近平总书记深厚的人民情怀。习近平总书记推动建立的“四下基层”制度,让干部作风得到转变,党群关系得到密切,闽东面貌发生巨大变化。作为来自湖南党刊的记者,一方面要将“四下基层”制度和做法学习好、宣传好,让这一源自宁德的重要制度成为推动全面建设社会主义现代化新湖南的强大动力;另一方面要传承好、发扬好“四下基层”精神,始终保持人民情怀,将采访报道的“根”扎在人民中间,将镜头对准朴实感人的普通百姓,推出更多有温情、润人心的好报道,在新时代新征程上书写精彩华章。

听完赤溪群众脱贫的动人故事,采访团又来到绿雪芽白茶庄园,感受福鼎白茶的独特魅力。这里位于福鼎市太姥山镇方家山村,海拔450米至700米。庄园景区及茶园占地面积共计2000亩,距国家5A级旅游景区太姥山仅5分钟车程,依托太姥山风景区的交通和旅游资源优势,现已建成融合当地特色文化和茶文化为一体的现代观光白茶庄园。

《海峡通讯》摄影记者黄春辉说:“霞浦三沙民俗久闻大名,今天一见的确是好。三沙因地制宜发展旅游经济、海洋经济,将自然风光转换成增收资源,好风景变成好‘钱’景,值得借鉴,学习推广。我也会介绍更多的摄影爱好者来这里,让更多人知道这块宝藏之地。”当天,采访团最后一站来到霞浦县委党校参观“四下基层·信访接待下基层”主题展。霞浦是“四下基层”的发源地,2020年10月,霞浦县委、县政府在霞浦县委党校校园内建立“四下基层”教育基地。采访团通过一张张珍贵照片、一件件实物和生动讲解,重温习近平总书记当年

到霞浦做信访接待工作和多次深入霞浦推动落实茅草房改造、连家船民上岸等感人场景,深切感受习近平总书记始终践行群众路线、全心全意为人民服务的宗旨意识和深厚为民情怀。

从搬迁脱贫到白茶致富,从产业振兴到旅游发展,采访团沿着闽东特色的乡村振兴之路,一路看一路听,一路拍一路记,大家纷纷表示,“闽东精神”不仅对宁德发展具有重要意义,同时也具有更广泛的普遍意义,要把这个难能可贵的精神带回去、传开来,让“闽东精神”续写更多的精彩。

□ 本报记者 张文奎 文/图

我市多部门联合开展“勤廉闽东人物”选树活动

本报讯(记者 苏晶晶)近日,市纪委、市委宣传、市委党史和地方志研究室和市委文旅局联合发布《“勤廉闽东人物”选树活动实施方案》的通知,将在全市范围内推选确定“勤廉闽东人物”24名。

开展此次活动旨在加强新时代廉洁文化建设,进一步落实《关于加强新时代宁德市廉洁文化建设“五廉五践”工作机制的实施意见》工作要求,结合开展“存正心、守正道、养正气”主题活动,从闽东优秀传统文化中汲取养分,以勤廉闽东人物的人生实践和精神品格启迪今人,增强党员干部廉洁价值观,营造积极向上、勤勉尽责、廉洁奉公、清廉自守、忠诚担当、甘于奉献的浓厚氛围。

根据《通知》要求,入选人物事迹必须符合社会主义核心价值观,坚持以人民为中心的价值取向,能够积极引导广大党员干部和群众传承优良作风,崇尚廉洁文化,根植正能量,弘扬清风正气。主要标准为:人物籍贯为宁德市,或者人物事迹、相关历史事件发生在宁德境内;人物卒年在1912年以前;人物及其事迹在历史上已有定论,且具有廉洁教育意义等。活动从6月10日起实施,步骤包括访勤廉人物、晒勤廉事迹、树勤廉典型、展勤廉风采等四个环节,勤廉人物经各县(市、区)纪委监委联合党委宣传、党史方志、文旅等相关部门推选申报,市党史方志部门筛选,经市直部门单位推选,并经网络公开投票,确定“勤廉闽东人物”24名。

《通知》强调,推选和宣传勤廉闽东人物典型,对于引导党员干部廉洁奉公、勤政为民具有很强的示范、引领和激励作用。各级各部门要高度重视、精心组织,坚持标准、严格把关,实事求是、求真务实,对照推选标准,认真负责推荐,保证人物推荐质量,并加强推选成果运用,充分调动广大党员干部和群众参与廉洁文化共建的积极性,在潜移默化中提高他们的思想觉悟和道德水平,从而织密倡廉促廉、反腐防腐的思想防线。

蕉城:发放首批林权证书 释放林业发展活力

本报讯(记者 林鼎)为深化农村产权制度改革,全面做好林权登记工作,6月8日至9日,蕉城区政务服务中心不动产登记窗口工作人员会同林业局相关人员前往蕉城区赤溪镇、石后乡试点发放蕉城区首批林权证书。

此前,蕉城区不动产登记中心积极与林业部门对接林权类不动产登记发证相关工作,根据原林权发证内容,逐宗梳理,建立台账,通过技术转换将其整合至不动产登记信息平台,以满足登记发证的需要。同时,按照“不变不换、物权法定”的原则,召集镇、村(组)主要干部逐村核对证载四至面积等信息,确保“人山证相符,图属档一致”后予以发放。此次共发放赤溪镇林权证书64本、石后乡林权证书168本,进一步巩固深化了林改成果,释放林业发展活力。

据了解,林权证的发放以法律的形式固定林木、林地所有权、经营权、处置权和收益权,实现了“山有其主、主有其权、权有其责、责有其利”的目标,有利于充分调动广大林农爱林、护林、营林、造林的积极性,进一步理顺林业生产关系,让农民享有对林木的所有权、处置权、收益权,真正做到了还山于民、还利于民,有效促进林业经济又好又快发展。

下一步,蕉城区不动产登记中心将认真总结经验,不断探索,加快推进林权类不动产登记,依法保护林权权利人的合法权益,推进森林、林木和林地使用权的合理流转,助力乡村振兴。



6月7日,霞浦县柏洋乡万亩水稻开始插秧,插秧期将持续到7月中旬。图为柏洋乡后坑村农户插秧。 叶志坚 摄



6月14日,福建省水彩画优秀作品展在市艺术馆开展,本次展出汇聚了福建水彩画家创作的优秀作品共100件,涵盖了风景、人物、静物等诸多题材,风格多样,表现手法丰富。 本报记者 刘源 摄

市档案馆:加强档案宣传 让档案资源“活”起来

今年6月9日是第十六个国际档案日。期间,市档案馆立足工作实际,组织开展了“世界记忆里的中国档案”展览、档案捐赠仪式等活动,并推出了档案吉祥物及文创产品,让群众近距离感受档案文化。这些富有特色的档案宣传活动吸引了众多群众参与互动,给人以深刻启发,取得了良好宣传效果和热烈反响。

档案是人类社会发展的原始记录,是社会实践活动的真实写照。我市档案资源丰富,如何用好用活档案资源,是一项新课题。近年来,市档案馆高度重视档案宣传工作,坚持业务、宣传两手抓,在打牢档案业务功底的同时,深挖馆藏档案资源,加强档案文化宣传和编研,探索实践档案宣传工作向精、准、深推进,让档案进一步跟进发展,走进群众。

档案宣传工作需要把握时代脉搏、紧扣时代主题、适应时代要求。近年来,市档案馆围绕全市中心工作、重大活动,开展了一系列丰富的档案宣传活动,传播档案文化。举办中国共产党成立100周年闽东党史图片文物展、宁德撤地设市20周年大型成就档案图片展、宁德市防控新冠肺炎疫情主题展等主题展览,让原本深藏馆内的档案“活”起来;开展“从小学党史 永远跟党走”“中国梦 我的梦——梦想寄存”等活动,让青少年走进档案馆,从小培养档案意识,让红色基因代代相传……

此外,市档案馆还从丰富档案资源入手做好档案宣传工作。近年来,该馆持续加大档案资料征集力度,通过征集活动、田野调研等方式,进一步丰富馆藏,并积极与高校开展合作,加强特色主题档案的编研开发,推动档案文化建设。目前,馆藏纸质档案、资料共222个全宗16多万卷(件、册)、照片档案2万多张、书画作品600余幅、实物档案300多件、音视频档案17000分钟,编研出版了《闽东抗日战争档案史料》系列丛书(1-12辑)、《福建畲族村落文脉:宗族谱牒卷》等。

当下社会,已进入全媒体时代,要做好档案宣传,还需实现大众化的传播方式。对此,市档案馆不断加强档案宣传阵

地建设,充分利用各级媒体平台,开展了“档案里的小康路”“档案里的红色记忆”等直播活动和《珍贵档案耀百年 红色经典永流传》《档案中的闽东红色党史》等专题报道,让档案宣传面更广,更接地气。同时,积极创新档案宣传方式,不断增强档案宣传的感染力、吸引力和影响力。今年国际档案日宣传期间,市档案馆创新推出了宁德档案吉祥物“宁小档”和相关文创产品,并制作了档案知识动画短片和系列海报,通过制作宁德档案特点的文化专属符号传播档案文化,让公众感觉到档案宣传有滋有味、有趣有用。

接下来,市档案馆将进一步开展具有新时代特点的档案宣传工作,让档案“活”起来、“亮”起来,引导更多人认识档案、关注档案,提升社会档案意识,营造全民了解档案工作、重视档案工作、关心档案工作的良好氛围。

□ 本报记者 张瑜

屏南县宏源矿业有限公司屏南县秋园矿区西矿段银矿环境影响报告书(征求意见稿)公示

一、环境影响报告书(征求意见稿)、建设项目环境影响评价公众意见表下载网盘链接: https://pan.baidu.com/s/1MZiNgQTs_YR-DaCw5UCX13Q?pwd=me5h。
二、公众可至屏南县宏源矿业有限公司查阅纸质报告书。
三、征求意见的公众范围:项目周边评价范围内居民及相关组织。
四、单位和个人可以通过以下联系方式向我公司反馈对项目环评的意见。
联系地址:政和县熊山街道元峰庄
联系人:薛盛魁
电话:13809587642
五、征求意见期限为2023年6月13日—2023年6月19日。
公示单位:屏南县宏源矿业有限公司
2023年6月15日